

情暖校园 别样团圆 “不回家”的他们这样过中秋

中秋佳节，在江门校园，有这么一群学生无法回家与家人团聚。那么，“不回家”的他们怎么过中秋呢？

物资捐赠、评优助学、法律讲座、联欢晚会……江门市培英高级中学（以下简称“培英高中”）新疆班的学生和江门市明德学校的学生们度过了一个充实的、不一样的中秋节，感受到了别样的“团圆味”。

社会各界送上祝福

“希望同学们能度过一个温暖的、有意义的中秋节……”当天上午，由市教育局关工委主办，江门市韵轩文化发展有限公司关工委协办的“爱心书写中秋情携手共圆学子梦”2024年培英高中新疆生中秋慰问暨评优助学活动在培英高中举行。市教育局携手爱心企业，为培英高中新疆生送上了浓浓的节日祝福。此外，爱心企业广东豫德物业服务股份有限公司还为该校新疆生捐赠了评优助学基金，勉励他们珍惜当下，努力学习，带着责任与担当去实现梦想，用实际行动回馈社会。

在中秋节来临之际，江门市爱国拥军促进会携手百万良田（广东）生态科技发展有限公司、江门市蓬江区福味食品厂和江门市澳新食品有限公司3家爱国拥军企业，向江门市明德学校捐赠爱心物资，并送上节日祝福。此外，共青团台山市委员会、台山市教育局、台山市司法局、台山市青年联合会、台山市人民法院、台山市技工学校、台山市义务工作者联合会、台山市12355青少年服务中心等单位还到该校开展“法律



培英高中新疆生和老师们一起过中秋。

成长，‘未’爱同行”开学第一课，介绍了青少年常见犯罪类型，播撒普法种子，传播法治文化，弘扬法治精神。该校学生还在台山市技工学校厨艺部的老师指导下一起和面，准备馅料，做出美味的冰皮月饼。

师生同乐欢度佳节

中秋假期，培英高中新疆班的学生们在紧张学习之余，也感受到了浓厚的节日氛围。在老师们的带领下，高一、高二年级新疆生一起走出校园购买生活用品、学习资料等。“虽然我离家很远，但深深感受到了来自江门市教育局、爱心人士以及学校与老师的关怀。他们为我们精心准备了月饼、水果、慰问金，还有美味的羊排，让我们感受到无比的温暖。”培英高中学生李欣蕊说。

当天下午，培英高中高一、高二年级的新疆生还分别举行了联欢活动，学校更是为每位新疆生精心准备了月饼、水果等节日礼物，师生同乐，欢度佳节。为加强爱国主义教育，丰富学生们的校园文化生活，该校还组织新疆生观看了爱国主义电影。“又是一年中秋节，跟去年一样，我也是在江门过中秋节。

相比去年的拘束，今年同学们在联欢时放得更开了。这次我是联欢会的主持人，班主任和大家一起玩游戏，感觉非常开心，同学们也非常配合。”学生白晓雪说。

在江门市明德学校，“月迎中秋”晚会举行。声情并茂的朗诵节目《中秋之夜》、小品节目《手机综合症》……学生们用精彩的表演展现出青春的活力与风采。此外，学校还为全体教职工、学生送上中秋佳节大礼包，师生们共同品尝美食，共享美好“食”光。

（文/张翠玲 图/学校提供）

我市多所学校组织开展防空疏散演练与爱国主义教育 努力学习 报效祖国

江门日报讯（陈嘉欢）9月18日，我市多所学校组织开展了防空疏散演练和爱国主义教育，提升了师生的安全意识和应急反应能力，也进一步弘扬了爱国主义精神，让警钟长鸣于校园之中。

当天上午，随着一阵急促的防空警报声响起，江门市农林小学师生迅速进入紧急状态。在老师们的指挥下，学生们纷纷抱头、弯腰，按照预定的疏散路线快速而有序地撤离教室，最终在操场上安全集结；有两位老师还抬着担架，快速护送“伤员”至安全地带。整个过程紧张有序，反映出全体师生从容不迫、训练有素的良好作风。

在蓬江区银泉小学，学生们在老师的带领下，双手抱头，弯腰前行，成功避开了模拟的“危险区域”，安全到达操场。演练结束后，学校还组织师生进行了总结反思，强调了疏散过程中需要注意的事项。

“防空警报响起时，我们要迅速寻找最近的遮蔽物或就地卧倒……”棠下镇大林小学师生安全到达操场后，还学习了防空袭卧倒的标准姿势。在老师的指导下，同学们用肘和膝盖着地，双手交叉护住头部，同时使主躯干稍稍离开地面，减小冲击波对内脏的伤害。

蓬江区甘光仪学校、潮连永思小学、杜阮镇龙岭小学等多所学校也同步开展了防空疏散演练活动。演练过程都十分有序，不仅让学生们亲身体验了防空疏散的全过程，还提高了防空意识。

江门市各学校还结合防空疏散演练活动，开展了形式多样的爱国主义教育。

蓬江区荷塘镇联育小学在演练结束后，组织全体师生在操场上举行了思政教育学习活动，号召全体师生要铭记历史，珍惜和平，努力学习，报效祖国。

荷塘镇三良小学举办了班会课。学生们通过观看历史纪录片、听老师讲述详细经过，深入了解相关历史与抗争的艰辛。他们纷纷表示，要铭记历史，勿忘国耻，长大后要用自己的双手和智慧为祖国的繁荣富强贡献力量。

江门市武东小学的学生们则以“勿忘国耻，缅怀先烈”为主题，绘制了精美的手抄报。学生们充分发挥自己的创意与才华，通过绘画、诗歌及名言警句等，深情缅怀先烈，表达对祖国的热爱之情。

一年级新生迎“开笔”启蒙 迈出勤奋好学第一步

江门日报讯（罗双双）“不学礼，无以立”。连日来，我市多所小学举行一年级新生开笔礼活动，让学生接受了一场生动的启蒙教育，在他们心中种下热爱学习、尊重传统的种子，帮助他们“扣好人生第一粒扣子”。

“冠必正，纽必结，袜与履，俱紧切……”蓬江区麻一小学一年级新生在《弟子规》的诵读中感悟“童蒙之学，始于衣冠；先正衣冠，后明事理”的道理。江海区朗晴小学一年级新生穿上汉服，在老师的带领下依次完成“自正衣冠、鞠躬拜师、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、诵读经典”等环节，迈出勤奋好学第一步。

开笔礼当天，蓬江区木朗小学新生们早早来到学校，向先师孔子行拜师礼，表达对孔子以及所有教育工作者的尊敬与感激。在蓬江区丹灶小学，全体学生立正行礼，一向老师鞠躬，感谢老师教育之恩；二向家长鞠躬，感谢家长养育之恩。

“一撇一捺，彼此支撑，顶天立地。”江海区麻一小学一年级新生参加了在陈白沙纪念馆（陈白沙祠）举行的2024年江门市小学生“开笔礼”暨优秀传统文化进校园启动仪式。该校还组织学生在学校鱼跃厅分会场跟着直播一起参加开笔礼活动，感受传统文化的魅力，系好人生的第一粒扣子。

江门市陈白沙小学一年级新生参加了在陈白沙纪念馆（陈白沙祠）举行的2024年江门市小学生“开笔礼”暨优秀传统文化进校园启动仪式。该校还组织学生在学校鱼跃厅分会场跟着直播一起参加开笔礼活动，感受传统文化的魅力，系好人生的第一粒扣子。

江门市陈白沙小学一年级新生参加了在陈白沙纪念馆（陈白沙祠）举行的2024年江门市小学生“开笔礼”暨优秀传统文化进校园启动仪式。该校还组织学生在学校鱼跃厅分会场跟着直播一起参加开笔礼活动，感受传统文化的魅力，系好人生的第一粒扣子。

我市青少年学生创作视频 向新中国成立75周年献礼

江门日报讯（曾婧）为庆祝新中国成立75周年，进一步弘扬爱国主义精神，展现我市广大青少年学生的青春风采，江门市教育局和江门日报青苹果联合举办“献礼国庆75周年”文艺作品征集和展示活动。

活动面向全市中小学校和以视频的形式征集舞蹈、合唱、朗诵、器乐、戏剧等文艺作品。自征集展示活动通知发布以来，引起了广大师生的广泛关注与参与，共收到作品120余份。其中，有展现江门时代变迁、唱响幸福新生活的戏剧故事，有歌颂先烈精神、唱响主旋律的声乐作品，有展示学生积极向上的精神面貌的优美舞蹈，还有表达对革命英雄敬佩之情的深情朗诵。师生们用不同的表现形式，表达了爱党爱国的深厚情感。

征集活动结束后，主办方组织专家进行了评审，共评选出一等奖作品10件，二等奖作品15件，三等奖作品20件。其中，江门市蓬江区紫茶中学的《山谷里的回声》、江门市范罗冈小学的《来自侨乡的少年》、江门市新会尚雅学校的《兵马俑》等作品荣获一等奖。

自9月19日起，获得一等奖和二等奖的作品将在江门教育视频号上进行展示。

紫茶中学教育集团搭建学习交流平台 促进新老班主任经验交流

江门日报讯（张翠玲）近日，紫茶中学教育集团开展了班主任成长训练营暨班主任青蓝工程活动，来自集团成员学校紫茶中学、华侨中学的全体班主任参加活动。

活动为每一位担任师傅角色的资深班主任颁发了聘书。随后，师傅与徒弟签订了结对协议。师傅代表、紫茶中学教师张秀媚回顾了自从教多年的心路历程，分享了相关工作经验和心得。徒弟代表、华侨中学教师马婉莹表达了对师傅的崇敬之情，以及加入班主任队伍后的激动心情和坚定信心，承诺将虚心学习，努力成长，为学校的德育工作贡献自己的力量。

手前行——与家长的沟通”这一主题，深入浅出地阐述了当前班主任工作面临的挑战与机遇，通过真实案例，提出了许多具有前瞻性和实用性的建议。紫茶中学教师林安怡结合宿舍管理经验，从“寄宿学校班主任常规管理”切入，分享了如何在日常工作中关注学生的生活问题，以及如何通过有效的沟通和心理辅导技巧促进学生的全面发展。

紫茶中学教育集团总校长张又红表示，此次活动不仅为班主任们搭建了一个学习交流的平台，更为集团的德育工作注入了新的活力和动力，希望通过这一平台，促进新老班主任之间的经验交流与传承，共同推动德育工作再上新台阶。

江海区武东小学举办主题活动 培养垃圾分类“小能手”



学生们模拟厨余垃圾处理流程。

江门日报讯（文李彤 图/学校提供）近日，江海区武东小学举办了一场别开生面的“师”意盎然，“童”享美好”主题活动，向学生传授垃圾分类的基本知识。

“除了堆肥和制作环保酵素，我们一起了解一下‘虫虫大法’（黑水虻繁殖无害化处理法），这是一种将厨余垃圾进行粉碎、切割的好方法。”活动中，工作人员用快问快答的形式，向学生讲述相关知识。随后，“江门市城市生活垃圾分类达人”代表分享了垃圾分类的科普故事，特别是关于黑水虻繁殖无害化处理法的介绍，让学生们大开眼界，深刻认识垃圾分类的重要性，深刻认识到垃圾分类

的重要作用和环保科技的魅力。活动还设置了模拟厨余垃圾处理流程的体验环节。学生们亲身体验厨余环保酵素的制作，了解垃圾变废为宝的过程。此外，他们还利用闲置布匹制作了“拇指艺术画”，并将其作为礼物送给老师们。

江海区武东小学相关负责人表示，此次活动旨在丰富学生们的课外生活，在他们心中种下环保的种子，通过寓教于学、寓教于乐的方式，培养一批垃圾分类“小能手”，也希望以此带动更多家庭和社会成员参与到垃圾分类行动中，共同推动绿色生活环境的建设。



浅谈小学三年级作文教学

在义务教育阶段的语文教育中，小学三年级作文是重要组成部分，不仅可以提升学生的表达能力，也能丰富学生的情感认知，促进综合能力提升。因此，教师需要依照小学生身心特征和学习需求来开展教学。

重视学生文化素养的提升

内容丰富、质量优良的作文书写，要求学生拥有丰富的文化认知。如果缺乏文化认知，那么学生就无法写出优秀的作文，表达的内容也会变得模糊不清。那么，作为小学语文教师就要重视学生文化素养的提升，阅读就是一种很好的方法。

比如，在续写故事的作文教学中，教师首先需要让学生审清题目，理解题目所要表达的内容；其次，由于续写故事要求学生对教材中的图片内容，然后再把故事描述完整，如果学生没有足够的文化素养，就无法理解图片内容或思考

不到位，从而导致作文内容空洞，偏离主题。因此，教师需要引导学生学会阅读，培养阅读的习惯。

对于小学生来说，他们在大多数情况下很难在阅读中产生良好的体验，因此教师需要与学生一起阅读，结合生活实际探讨书籍中表达的内容，也可以将课外写作练习转为读后感写作。此外，教师也可以定期举办“推荐一本我最喜欢的书籍”活动，让学生分享自己在近期时间阅读过的好书籍，激发学生阅读兴趣，引导他们在长期的阅读中积累素材，提升自身的文化素养，进而推动写作水平的提升。

开展模仿训练

模仿是人的一种天性，尤其是小学生，他们的认知、思维、能力、习惯没有完全形成，处于模仿学习的时期。因此，在作文教学中，模仿教学也是一种

常用方法。

小学三年级学生自身的学习经验和知识积累不多，在写作文时通常会存在用词不当、语句不通顺的情况。因此，在“这儿真美”单元教学中，教师可以运用模仿训练的方式，让学生阅读本单元中的三篇课文，形成自己的兴趣，并在课文中随机选取一段作为模仿训练的内容。

比如，针对“春天，树木抽出新的枝条，长出嫩绿的叶子。山上的积雪融化了，雪水汇成小溪，淙淙地流着”这一段课文，教师可以通过课堂教学，引导学生了解作者的情感，明白这是描写小兴安岭春天的景象。在把握重点后，教师便可以让小学生开展模仿训练，培养写作自信。

融入生活实际

写作是生活的一部分，融入生活实际，能够让学生将自己的所思所想完整

表述出来，这样的作文质量也会更高。

其中，日记是一个很好的方式。教师可以与家长达成一致，通过课内外写作教学的结合，引导学生养成写日记、周记和随笔写作的习惯。比如，学生在周末与家长一起外出游玩，可以通过日记将美好的经历记录下来。此外，在课堂上，教师也需要通过与学生的交流沟通，了解学生的生活，引导他们分享难忘的生活经历。

综上所述，小学语文三年级作文教学的开展，需要重视阅读教学，引导学生通过持续阅读积累丰富的素材，提升自身文化素养。同时，结合小学生的特征开展模仿训练，培养他们写作的成就感和自信心。此外，引导学生在写作中融入生活实际，丰富写作感受，并运用多元化的评价方式，提升评价效果，促进学生提升写作能力。

新会区睦洲镇新沙小学 刘玉梅

“双减”政策下农村小学数学作业设计

针对小学生年龄特征，数学教师除了在课堂上调动学生的积极性，作业设计也要形式多样。从作业的“量”和“质”两个方面着手，多维度设计出学生喜欢的作业，才能激发学生的兴趣，让学生成为学习的主人。

把“要我学”变为“我要学”。本人结合自身在农村小学从教的实践，浅谈“双减”政策下农村小学数学作业设计的三点做法。

以“说”得知。“说”是一种口头语言作业，教师应该用“说”的方式训练学生学习的思维和语言表达能力，而不是只让学生埋头苦做。比如，教师可以布置口头作业，让学生回家与家长谈论当天学到的数学知识。如此一来，不仅让学生巩固了新知识，也让家长更加了解孩子的学习状况。

以“玩”获知。用孩子喜欢做的事去培养他们对数学的兴趣，从而达到最终目的。比如，在《轴对称图形》教学中，为了让学生进一步理解“轴

对称”这个比较抽象的概念，教师可以让学生在课后结合轴对称图形的特征，通过剪纸、画画、做手工等方式，制作各种各样的轴对称物品。

以“用”探知。教师需要引导学生把所学的知识，灵活地运用到生活中，培养学生的应用能力，最终达到教学目的。例如，本人在《不规则物体的体积》教学中，让学生回家找一种不规则的物体（如马铃薯、西红柿、雪梨等），利用容器和水，测量物体的体积，从而让学生掌握不规则物体的体积测量方法，促进学生运用已有的知识经验去探索数学的奥秘。

总而言之，“教者若有心，学者必得益”。教师应该结合实际，多维度设计数学作业，引导学生多去探索、多去思考、多去体验，让学生在愉悦、轻松的氛围中积极主动地完成课后作业，从而在“双减”政策下，实现数学作业“量的改变、质的飞跃”。

开平市水口镇红花小学 陈秀媚